

复旦大学首届女生严幼韵回忆传奇人生

110岁老人至今爱穿旗袍、高跟鞋



周培骏 制图

■年轻态

静安招募年轻人
教老人玩转微信

本报讯 记者 范彦萍 随着移动互联网的迅速发展,很多老年人也开始玩起微信,老人也很想和年轻人一样建微信群、传照片、发视频、聊天听音乐,享受智能生活带来的乐趣。可是目前他们虽然大多有了手机,只是会通电话,发短信,绝大多数的老年人还没有开通微信号,想学无门。青年报记者昨天从上海市老年学学会获悉,为了教老人们如何在智能手机上玩微信,学会发起了“百万老人智能+微信公益普及计划”。

“本次活动将先在静安区试点推行,根据试行的经验不断完善教学效果,继而向全市推广。”上海市老年学学会秘书长孙鹏鏢介绍说,此次百万老人智能+微信公益普及计划全程免费,学会将为老人提供教学智能手机。选派一名“科技助老”志愿者“主教”加一位大学生“助教”,结对一位老年人的模式,因人施教。为了方便老人,学习不设传统的“开学结业”,老人可随时咨询,甚至接受个别辅导。此外,主办方还建立了十级能力等级检测和趣味竞赛机制,学成有奖。

主办方相关负责人赵玉涛表示,“对于年轻人来说简单到不能再简单的功能,却成为老人们难以逾越的大山。家家都有老人,人人都会变老,希望年轻人都能参与进来。”

孙鹏鏢表示,早在2年前,学会就在“科技助老”志愿者中开始了智能手机微信功能的培训,并在志愿者团队管理和“导银”服务中应用。“此前,我们联合老小孩网站发起过‘扶老上网’工程,‘百万老人刷卡无障碍计划’等,目的就是为消除数字隔阂,让银发族能融入互联网时代,共享智能信息生活。这次招募志愿者,也是希望老人能在宽松的氛围中,克服学习瓶颈,尽快学会使用智能手机的微信功能,真正体验到互联网带给老人的有质量的生活。”

二工大学生刚进校
就签就业意向书

[长寿秘诀]

不纠结往事

杨雪兰昨天也出席了母亲的新书首发仪式。她介绍,“110岁的严幼韵几十年来,一直没变的生活习惯是——穿高跟鞋、用香水”。

对于外界一直惊叹的长寿秘诀,在这本书里,严幼韵也给出了答案:“不吃补药、最爱吃肥肉、不纠结往事、永远朝前看。每天都是好日子。”

本报讯 记者 刘昕璐 日前,上海第二工业大学2014级酒店管理定向班的37名学生与洲际酒店签订了就业意向书,成为洲际集团的准员工。这种酒店管理专业大一学生就签就业意向书,成为洲际集团的准员工。这种酒店管理专业大一学生就签就业意向书,成为洲际集团的准员工。

协议规定,学生需要在上海第二工业大学酒店管理专业完成学业学习。在此期间,酒店将为学生提供包括职业规划、职业素养、职业技能等方面的指导,并要求学生在毕业前完成为期6-12个月的实习,待实习符合要求后,便可进入洲际旗下的酒店工作。本次就业意向书的签订,意味着该专业的学生在大一阶段即成为五星级酒店的准员工。这种定向培养、提前签约的预就业模式,将有效缓解学生就业难、企业招人难的压力,而这种改变和尝试正是上海第二工业大学主动适应社会和企业需求,培养以“职业技能+职业信用+职业特色”为主要特征的应用型人才的又一重要举措。

今年已届110周岁的严幼韵是复旦大学首届女生,是当年的“女神”。经历了战争岁月,是联合国首批女外交官,后来嫁给了顾维钧。昨天,在复旦110周年校庆之际,由严幼韵口述、其大女儿杨蕾孟整理的新书《109个春天——我的故事》在复旦举行首发式。据介绍,如今定居美国纽约、110岁高龄的严幼韵依旧每天穿精心剪裁的旗袍,描红妆,洒香水,拢好头发,踩上细脚伶仃的高跟鞋,才肯见人,连居家的拖鞋都得带点跟,沪上大家闺秀的做派丝毫不减。

青年报记者 刘昕璐

青年时代 外号“爱的福”,曾是大学生的偶像

严幼韵1905年生于天津,祖籍浙江宁波,出生于富豪之家。祖父严信厚是李鸿章的幕僚,掌管长芦盐业并担任海关税务司,后来成为东南部首屈一指的大商人,并担任上海商务总会首任会长。到了父亲严子均一代仍富贵不减。

20岁时,严幼韵进沪江大学学习。1927年,她从沪江大学转入复旦大学读商科,成为复旦的第一批女生。在校期间,以外号“爱的福”而闻名校园内外。

“爱的福”的外号来源于严幼韵

20年代在上海驾驶的别克汽车车牌号,因为这就是英语Eighty Four的上海话读音,而严幼韵当年简直就是全上海大学生的偶像,许多人天天站在沪江大学门口,就为了看“84号”一眼,看到的话会兴奋一天。

过了20岁,严幼韵开始和男孩子们交往,经常一起看电影、运动,每个星期日下午到大华饭店跳舞。后来,跳舞是严幼韵持续了一生的爱好。

当时,她没有什么特别中意的男朋友,她觉得和自己同龄的男孩们都太稚嫩了。年轻外交官杨光注对“爱

的福”小姐是一见钟情。他在街上看到驾车而过的严幼韵,并尾随到了她的朋友家。杨光注性格随和,善于交际,擅长打网球,最重要的是他舞跳得很好。杨光注对严幼韵展开了疯狂的西式的追求。杨光注比严幼韵年长5岁,他出生于大丝绸商家庭,20岁从清华大学毕业后赴美留学,24岁获得普林斯顿大学国际法和政治学博士。

杨光注和严幼韵的婚礼轰动了整个上海滩,一来“爱的福”小姐是上海名媛,二来在大华饭店举行的婚礼嘉宾逾千人。

战争岁月 丈夫被杀害,种菜养活亲朋好友

在书中,严幼韵讲述了日军的残暴:“12月24日(1941年),马尼拉这座经常被称为东方明珠的美丽城市宣布为开放城市……但是日军的轰炸并没有停止。”“1月4日(1942年),日军到马尼拉宾馆逮捕了(我丈夫)光注和其他七位领事官员……之后他们突然都消失了,事实上他们已经牺牲了,直到抗战胜利我才知道这个噩耗。日本人知道自己的野蛮行径违反了国际公约,一直秘而不宣。”

“1月8日(1942年),在市(马尼拉)中心的基督教青年会见到了一名日军军官,他吹嘘说,自己可以一分钟之内让两千名日本士兵用机关枪射杀全部十万华侨。”

面对命运骤变,严幼韵这位从小几乎没有吃过苦的上海滩名媛,却镇定地承受着一切。由于无法与丈夫取得联系,严幼韵觉得自己有责任照料好其他7位外交官的妻儿,当时这个大家庭共有近40个躲避战乱的亲

朋好友。她们变卖珠宝,自己动手,种菜、做鞋,还在院子里养起了鸡和猪,又学会了做酱油、肥皂。

“有两三次,一辆日本军车驶来,一名穿着长靴、全副武装的军官领着一士兵耀武扬威地走进来。每当这个时候我的血都凝固了。”严幼韵在自己的回忆录中谈到在马尼拉的这段日子时感慨道:“现在回过来看,当时的我们确实非常勇敢。”

幸福晚年 在联合国工作,生活快乐儿孙满堂

1945年5月8日被定为欧战胜利日。当时,50个国家的代表汇集旧金山,起草了《联合国宪章》,严幼韵有幸成为这一历史事件的见证者。她回忆:“我们乘火车前往旧金山,受到了整个中国代表团的款待,包括了团长宋子文和顾维钧。”后来,严幼韵成为顾维钧最后一位夫人,陪他度过晚年。其实,严幼韵本人还是联合国首

批雇员,她回忆说:“我对自己在联合国工作的那段岁月一直感到非常骄傲。”她的工作岗位是礼宾司,常常需要用好几种语言交流,包括汉语、英语、法语、西班牙语,“我们的工作并不是下午5点就可以结束的,我给自己立下一个规矩,出席所有‘我’负责的国家国庆日晚宴。”

1959年,严幼韵与顾维钧结婚,

此后近半个世纪,她在纽约快乐幸福地生活,儿孙满堂。严幼韵与杨光注的三个女儿都很出色。其中,长女杨蕾孟是资深编辑,经手出版了《爱情故事》《基辛格回忆录》等250多本书。次女杨雪兰,是有成就的企业家,1989年成为美国通用汽车公司历史上首个华裔副总裁,她对于别克轿车落户上海起了关键作用。